《河北省规范税务行政处罚裁量权

实施办法》及其附件《裁量基准》解读
    一、这次修订统一规范处罚裁量制度的背景是什么？

2013年5月，河北省国家税务局、河北省地方税务局分别制定出台了规范税务行政处罚裁量权的制度文件。实施一年多来，对规范我省税务行政处罚裁量发挥了积极作用。党的十八届四中全会强调：“建立健全行政裁量权基准制度，细化、量化行政裁量标准”。国家税务总局明确要求，各省国税局、地税局要统一税务行政处罚裁量基准。根据以上形势要求，有必要进一步从制度上统一完善我省税务行政处罚裁量权的行使，不断加强税收法治建设，推进依法行政，保障税务行政处罚当事人的合法权益。
二、这次发布施行的规范处罚裁量制度的总体情况
这次发布施行的规范税务行政处罚裁量制度，由《河北省规范税务行政处罚裁量权实施办法》及其附件《河北省税务行政处罚裁量基准》组成。《实施办法》共31条，其中：增加了9条、修订了6条,主要是对行使处罚裁量权应遵循的基本原则、适用规则、执行裁量基准的具体规定和保障制度等进行了规范明确。《裁量基准》采用五栏表格形式，包括违法类型、违法行为、处罚依据、法定裁量幅度、裁量阶次五个要素，共对九类54项税收违法行为划分了裁量阶次，基本上涵盖了现行税收法律、行政法规和部门规章所列的税收违法行为。

三、这次发布实施的规范处罚裁量制度有哪些“亮点”？
（一）明确规定了对情节较轻的部分违法行为实行有条件的“首违不罚”。依据是《行政处罚法》第27条第二款“违法行为轻微并及时纠正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。”的规定。

1、适用范围仅限于以下三类违法行为，其他较重的违法行为不能适用“首违不罚”：一是违反税务登记管理类的税收违法行为；二是违反账簿凭证管理类的税收违法行为；三是违反纳税申报管理类的税收违法行为。这些违法行为，在法律、行政法规和规章中规定是“可以”行政处罚。
2、适用条件：首先必须是首次实施，具体认定是指在税收征管信息系统中本机关可查询的范围内没有同一性质税收违法行为的记录。其次必须是在一定期限内主动改正或者在税务机关责令限期改正期限内改正。
（二）明确了说明理由制度。根据《国务院全面推进依法行政实施纲要》中“行政机关行使裁量权，应当在行政决定中说明理由”的规定，按照《国家税务总局关于规范税务行政裁量权工作的指导意见》的要求，本次修订增加了说明理由的规定，即：

税务机关在处罚告知、处罚决定中应当对处罚裁量说明理由。
对税务行政违法行为调查或检查结束后，调查或检查人员应当根据违法行为的事实、性质、情节和危害程度，在调查报告或检查报告中对是否给予行政处罚、给予何种处罚以及处罚数额提出建议，并说明处罚裁量的理由及相应的事实证据。
（三）进一步明确了处罚案卷评查制度。根据《国务院全面推进依法行政实施纲要》的规定，按照《国家税务总局关于规范税务行政裁量权工作的指导意见》的要求，本次修订确立了案卷评查制度的原则性规定，即：省、市级税务机关应当建立案卷评查制度。对在案卷评查过程中发现的问题，应通知相关单位依法改正。案卷评查工作结束后30日内，应将评查情况向上一级税务机关书面报告。下一步，省局将在总结实践经验的基础上，研究制定处罚案卷评查的具体办法。
（四）对违反发票管理有关规定造成偷税或骗税的违法行为如何处罚进行了明确。实践中，各地对违反发票管理有关规定造成偷税或骗税的违法行为，在罚款的问题上均认为应当适用“一事不二罚”原则，对此认识较为统一；但是，对是按照《发票管理办法》罚款还是按照《税收征管法》罚款，各地掌握不一，自由裁量过大。对此，本次修订中，根据“上位法优于下位法”原则以及对牵连违法行为的处断理论，明确了如下规定：对违反发票管理有关规定造成偷税或骗取出口退税的违法行为，按照《税收征管法》的有关规定给予罚款。需要注意的是，如果纳税人违反发票管理有关规定已涉嫌构成犯罪的，在对其偷税或骗税进行罚款处罚的同时，还应当对其违反发票管理有关规定涉嫌犯罪的行为，依法移送公安机关。

（五）建立了对偷税案件国税与地税机关之间信息沟通机制。其原因如下：一是在本次发布施行的规范处罚裁量制度中，将5年内偷税的次数作为划分裁量阶次的情节。二是《刑法修正案（七）》中所述的逃税数额占应纳税额的比例，根据司法解释的规定，“应纳税额”是指各税种应纳税总额。三是《刑法修正案（七）》中规定的“被税务机关给予二次以上行政处罚的除外”，这里的“税务机关”应当既包括国税机关也包括地税机关。因此，为确保基层国、地税之间掌握情况，准确适用对偷税处罚的裁量阶次，依法正确移送涉嫌犯罪案件，防范税收执法风险，在本次发布施行的规范处罚裁量制度中增加了以下规定：
各级国税（地税）机关稽查局在查处涉嫌偷税违法案件时，应向同级地税（国税）机关的稽查局发送公函，请其提供被查纳税人五年内因偷税受到的行政处罚、检查所属期内管辖税种的纳税情况。收到公函的税务机关稽查局，应当在收到公函之日起5个工作日内，向发出方税务机关稽查局以公函回复上述信息。

四、这次发布施行的《裁量基准》主要是以什么为标准划分裁量阶次？

在这次发布施行的《裁量基准》中，主要是以税收违法行为持续时间长短、违法行为是否改正、发生同一性质违法行为的次数为标准，划分裁量阶次；同时，对某些违反发票管理规定、违反税款缴纳义务规定的行为，主要是以涉及发票份数或发票金额、涉及税款数额等危害后果为标准，划分裁量阶次。
需要特别说明的是，本次对偷税行为的裁量阶次进行了全面调整完善。原《裁量基准》是以偷税数额或偷税比例为裁量情节划分裁量阶次，并随偷税数额或偷税比例的递增而处罚倍数递增，缺乏一定的合理性和可操作性。为此，本次修订在综合考虑偷税违法行为情节轻重等因素的基础上，以5年内偷税次数、是否配合或阻扰税务检查、是否主动补缴偷税款和滞纳金、是否有检举他人重大税收违法行为且已查证属实、违法情节是否恶劣等划分裁量阶次，进一步提高偷税处罚裁量基准的合理性和可操作性。
    五、这次对执行《实施办法》和《裁量基准》作出了哪些具体规定？
根据国家税务总局和河北省政府法制办有关文件的明确规定，全省各级税务机关实施税务行政处罚，应当按照本《实施办法》和《裁量基准》执行；同时强调，实施税务行政处罚援引定性处罚依据时，应当援引法律、行政法规和规章的规定，不得只单独援引本《实施办法》和《裁量基准》。
针对在实际执行工作中，可能会遇到税收违法行为情况特殊，具有除《裁量基准》规定之外的其他依法从轻或者从重的情形，为保证个案处罚的公正合理，这次增加了在实际执行中可以高于或者低于《裁量基准》处罚幅度（但要符合法定处罚幅度）的规定，但从制度上、程序上进行了规制：一是必须在有关报告中进一步说明理由并附相应的事实证据；二是根据高于或者低于处罚幅度的多少，必须相应提交重大案件审理委员会研究决定或经有权作出处罚决定的税务机关的负责人签字同意。
PAGE  
1

