霸州市人民政府

关于霸州市2023年上半年预算执行情况的    报   告

——在霸州市八届人大常委会第二十次会议上

霸州市财政局局长   刘 淼
各位主任、各位委员：

受市政府委托，按照预算法要求，我向本次人大常委会报告霸州市2023年上半年预算执行情况，请予审议。

一、上半年预算执行情况

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，也是实施“十四五”规划承上启下的关键一年，面对复杂严峻的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，做好财政工作至关重要。上半年，在市委的正确领导下，在市人大的监督支持下，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，按照中央经济工作会议部署，坚持稳中求进工作总基调，坚持以人民为中心的发展思想，着力推动高质量发展，精准落实积极财政政策，不断加强财政资源统筹，积极争取上级资金支持，严格落实过紧日子要求，坚决兜牢兜实“三保”底线，切实防范财政运行风险，为加快建设“卓越霸州、竞进之城”提供了有力支撑。
（一）一般公共预算执行情况

1.市本级一般公共预算执行情况

上半年，市本级一般公共预算收入完成150868万元，同比增长21.9%，市本级一般公共预算支出累计完成243957万元，完成预算的36.8%。

2.全市一般公共预算执行情况

上半年，全市一般公共预算收入完成190667万元，同比增长38.5%，完成预算的61.1%。全市一般公共预算支出累计完成290186万元，完成预算的40.2%。

（二）政府性基金预算执行情况

1.市本级政府性基金预算执行情况
上半年，市本级政府性基金收入完成22895万元，完成年初预算的4.6%。市本级政府性基金支出累计完成233063万元，完成预算的86.4%。

2.全市政府性基金预算执行情况

上半年，全市政府性基金收入完成22895万元，完成年初预算的4.6%。全市政府性基金支出累计完成252311万元，完成预算的84.6%。

（三）社会保险基金预算执行情况

上半年，全市社会保险基金收入39783万元，完成预算的62.4%，支出31319万元，完成预算的46.6%。

（四）国有资本经营预算执行情况

上半年，我市国有资本经营预算无收支情况。

按照现行财政体制测算，市本级及全市上半年实现了阶段性收支平衡。

二、上半年预算执行的主要特点

——一般公共预算收入虽过半，但基金收入仍不乐观。一是提前完成“双过半”。今年上半年，在财税部门的通力配合下，我市一般公共预算收入累计完成19.1亿元，完成年初预算的61.1%，同比增长38.5%。其中：税收收入完成10.6亿元，占一般公共预算收入的55.6%；非税收入完成8.5亿元，占一般公共预算收入的44.4%。从整体上看，虽然我市上半年提前完成了半年收入预算，但一次性收入较多，对后期财政收入的可持续性增长不具备拉动能力。二是土地出让收入下降。今年上半年，尽管房地产相关政策逐渐放宽，但房地产市场信用风险仍没有缓释，多数企业仍持观望态度，拿地积极性不高，土地出让收入下降，直接导致政府性基金收入锐减。上半年，我市政府性基金收入2.3亿元，较上年同期减收3.1亿元。
——兜牢“三保”底线，财政支出全力保障重点领域。一是坚持从实从细，全面摸清“三保”底数，精准测算全市“三保”支出需求，足额安排预算，坚决不留硬缺口，坚持“三保”支出在财政支出中的优先顺序，全面落实县级“三保”保障责任。上半年，我市“三保”支出累计18.3亿元，其中：“保基本民生”支出4.3亿元，“保工资”支出13.7亿元，“保运转”支出0.3亿元，按时足额保障了公教人员工资发放，在厉行节约的前提下保障了机构正常运转，各项民生政策有效落实。二是管好用好直达资金，切实做到惠企利民。切实加快预算下达和支出进度，第一时间将资金分配、拨付到使用单位。依托直达资金监控系统，全面跟踪预算下达、资金支付、规范使用情况，上半年，上级累计下达我市直达资金8.4亿元，涉及城乡居民基本养老保险补助、基本公共卫生服务补助、困难群众救助补助等20个项目，已全额分配下达到使用单位。完成支出5.5亿元，支出进度65.5%，直接惠及了市场主体和民生，切实做到了惠企利民。
——全面提升管理绩效水平，完善支出标准体系建设。一是为全面提升我市财政管理水平，研究制定了《关于全面提升财政管理绩效水平“1+N”工作方案汇编》，从加强预算编制管理、预算执行管理、政府采购管理、政府购买服务管理、预算绩效管理、资产管理、政府债务管理、减税降费政策落实、预算信息化管理等9个方面，分别制定落实方案，明确改进方向、具体措施、完成时限和阶段性目标，全面提升了我市财政管理水平，切实提高了财政运行绩效。二是为加快构建预算支出标准体系，按照节约、规范、务实的原则，参照上级有关标准并多次与上级沟通研究，同时结合我市实际，制定了《霸州市行政事业单位物业管理费支出定额标准》、《霸州市党政机关租用办公用房管理办法》、《霸州市政府投资项目服务费管理办法（试行）》，切实规范了我市行政事业单位物业管理、党政机关租用办公用房管理以及政府投资项目服务费用的使用和管理。修订完善了《霸州市财政投资评审管理办法》，规范财政投资评审活动。
——全力推进投融资改革，积极发挥平台“杠杆”作用。一是全力推进全市投融资体系建设，完善优化国有资本布局。结合我市对今后发展的重新审视、重新定位，上半年根据程序申请成立了霸州产业投资集团有限公司、霸州建设投资集团有限公司、霸州农业投资发展集团有限公司、霸州文旅投资集团有限公司四家国企集团，更好服务霸州市经济社会高质量发展。上半年，霸州发展控股集团有限公司，通过经营性流贷和金融租赁的途径累计融资2.9亿元。二是财信纾困基金公司积极发挥作用，着力解决民营企业融资难、融资贵问题，上半年，共发放纾困基金21笔，发放总额度4.3亿元，惠及企业20家。
三、确保上半年预算平稳执行的主要措施

——全力以赴保平衡。一是严格落实过“紧日子”要求，严控部门预算追加，因工作任务增加或调整所需新增支出，由其统筹本部门年初预算、结转资金和单位自有资金解决。市政府要求财政研提意见的事项，统筹长远，深入调研，客观全面提出意见，当好参谋助手。二是盘活存量国有资产，加强资产处置管理。上半年，共完成资产处置37项，涉及金额约713万元。其中资产出租10项，涉及金额1.199亿元。资产调拨20项，涉及金额14亿元。为严把国有资产“进口关”及“出口关”，制定并出台了《霸州市行政事业单位国有资产管理暂行办法》、《霸州市市级行政事业单位办公设备及家具配置标准》，确保了国有资产配置规范公平。三是加大存量资金盘活力度，将清理部门实有资金账户存量作为工作重点，累计收回部门实有资金账户结余资金775万元。上半年，累计消化部门存量资金0.7亿元。收回资金全部用于弥补财力缺口。
——大力争取上级资金。一是印发《2023年争取上级资金工作方案》，细化目标任务，明确发力方向，增强跑办意识。二是组织召开全市争取上级资金调度会，印发《关于全面做好2023年争取上级资金工作的通知》，明确各部门任务目标，完善考核制度，充分调动各部门争取上级资金的积极性，形成合力，提高执行力。三是加强帮扶调研指导。分类口制定调研方案，对政策要求指导帮扶，对难点堵点深入剖析，提出解决路径。四是建立“半月通报”工作机制，督促部门勤对接、紧跑办，传导压力，实现成果最大化。上半年，我市累计争取到上级资金15.1亿元，增幅5%。其中：财力性转移支付资金5.9亿元，同比增长9.6%；项目类转移支付资金9.16亿元，同比增长2.9%，争取总量排名廊坊第三位。
——积极争取债券支持。上半年，累计争取到债券资金33.93亿元。一是争取到一般债券资金1.1亿元，支持了霸州市垃圾填埋场（三期）封场项目、京德高速霸州连接线工程及廊泊线绕城工程，目前已基本支出完毕。二是争取到专项债券资金32.83亿元。支持了中电霸州智谷产业园基础设施管网工程、金属玻璃家具产业园标准化厂房及基础配套设施工程、胜芳产业园区基础设施项目、霸州市火车站停车场及配套工程、2023年霸州市老旧小区配套基础设施改造工程、2023年霸州市老旧小区建筑主体改造工程、胜芳镇东环路和南环路综合管廊建设项目、霸州市第二医院感染性疾病病房楼建设二期工程、新建霸州市第三幼儿园工程、新建霸州市职业教育园区工程、霸州市殡仪馆新建工程建设，有效化解了我市中小银行风险。三是认真贯彻落实《关于利用政府专项债券支持开发区基础设施建设的意见》进一步简化工作流程，确保债券资金更好、更快的形成更多实物量。
——深化预算绩效改革。一是在事前绩效评估上，坚持全覆盖与关注重点项目相结合。今年年初共评估预算项目485个，对80分以下的“非三保”支出项目，原则上一律不予安排，执行中评估追加预算项目10个，其中：已正式反馈评估结论5个，涉及资金0.07亿元，审减0.03亿元，实现了向绩效改革要财力的目标。二是在事中绩效监控上，将绩效目标设置作为预算安排的前置条件。上半年，我市累计辅导审核完成67个预算部门的整体和1683个预算项目绩效目标及绩效指标，切实提高了项目预算绩效目标指标编制质量，强化了预算单位对项目绩效目标指标的认识，也为开展绩效监控与绩效自评打下了坚实基础。三是在事后绩效评价上，对10大类48项考核指标进行了分解，逐条逐项落实到具体股室，组织20个涉项股室负责人准时参加工作部署视频会，认真、详细了解了各项指标的考核内容及需要提供的佐证材料。
——切实加强资金监管。一是严格执行政府采购，对各单位采购计划进行严格审核，重点审核采购单位化整为零规避采购行为，做到应采尽采。对没有政府采购预算的项目一律不予采购，杜绝了无预算、无资金采购的发生。上半年，我市已实施完成政府采购项目49个，完成政府采购预算资金0.68亿元。二是扎实开展评审工作。上半年，完成财政投资评审预算项目15个，送审金额4.1亿元，审定金额3.5亿元，审减金额0.6亿元，审减率14.4%；完成财政投资评审结算项目20个，送审金额1.3亿元，审定金额1.2亿元，审减金额0.1亿元，审减率6.4%。
从上半年收支运行情况看，我市财政形势异常严峻，收支平衡压力巨大：收入方面，一是税收增长困难，财政收入质量亟待提高，虽然经济形式呈现恢复态势，但经济恢复的基础尚不牢固，实体经济支撑作用不够强，新旧动能转换还不够快，财源基础有待进一步加强。二是土地交易市场持续低迷，土地出让收入减少。尽管房地产相关政策逐渐放宽，但多数企业仍持观望态度，拿地积极性不高。出让土地工业用地占比较大，住宅用地尤其是大宗住宅用地成交面积较少，上半年累计完成土地出让收入6.5亿元，仅完成了预算的14%。支出方面，当前和今后一段时期，财政处于紧平衡状态，收支矛盾异常突出。保偿债、保稳定、落实雄安新区支持政策等刚性支出逐渐加大，财政保障任务愈发繁重，支出压力异常艰巨，收支矛盾较往年更为严峻，下半年，我们将千方百计确保全年财政平稳运行。

四、下半年工作重点

（一）切实加快组织收入

一是依法依规做好收入组织。进一步加强与税务部门的协调联动，做好收入的动态技术分析，强化重点行业、重点税源的监控，把该收的收上来，该减的减到位。强化非税收入工作监管，督促各执收执罚单位严格按《预算法》要求，做到依法征收、应收尽收。二是加快土地出让。紧盯拟出让地块，积极联系拟用地项目单位，协调解决企业拿地存在的难点、卡点，增加非税收入的同时保障项目用地需求。
（二）加大争取上级资金力度
一是强化破题思维，共同谋划争取上级支持的思路。找准争资的关键节点和主要因素，研究剖析每个测算因素，全面争取上级转移支付资金向我市倾斜。同时，密切各部门高效互动，定期更新争取上级资金工作指南、台账。此外，财政、发改对各部门继续优化延伸服务，帮助部门精准对上衔接，将政策讲解明白，进一步明确分工、压实责任，实现部门开展工作既有压力又有动力。二是协调联动，及时跟踪。在合法合规的前提下，履行程序要快，遇到问题共同研究解决，协调配合形成合力，把工作落到实处。同时，项目上报后随时跟进，不能一报了之，尤其是大项目，要随时关注政策，及时对接沟通。对上级还未给出明确答复的项目，要抓紧联系，盯紧资金分配过程，把自身功课做好，靠扎实的工作赢得更多机遇。三是强化储备，加强指导。对储备项目实行动态管理，分类谋划。坚持"谋划一批，储备一批，申报一批，建设一批"的原则，加强储备项目建设，按照中央、省、市资金投向、项目申报要求，着力与我市在建、拟建项目搞好对接，超前梳理各类申报材料，提前对接立项审批、环评、项目占地等手续，认真查漏补缺，随时清理过时和无效项目，不断提高项目的质量，在上级政策出台后，立即组织上报，牢牢把握工作主动权，抢占先机。
（三）做好运行监控确保收支平衡

一是梳理预算安排，及时压减支出。结合预算执行，重新梳理预算安排情况，对预计短收情况，及时做出相应调整，及早压减支出规模，进一步严控非必要、非急需支出，确保“三保”支出不被挤占。二是加强财政运行风险监测，防范化解财政运行风险，有效提升财政管理水平。严格落实“月报告＋月报表”制度，统筹做好日常运行监测工作，对运行发现的风险早预警、早处置、早上报，对支出进度缓慢的认真研判，尽快督导调度，确保各项民生政策有效落到实处。建立定期研判机制，分析财政运行形势，牢牢守住不发生系统性风险底线。三是大力盘活闲置沉淀资金，分类提出处理意见，及时统筹收回财政，用于弥补当年收支缺口。
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