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岔河集乡人民政府
[bookmark: _GoBack]关于印发《2023年度岔河集乡大气污染防治强化措施实施方案》的通知

各村街、各部门：
进一步推进大气污染防治工作，持续改善我乡空气质量和人居生活环境，提高全乡生态文明建设水平，经乡政府研究制定《2023年度岔河集乡大气污染防治强化措施实施方案》，现印发给你们，请抓好落实。


岔河集乡人民政府
2023年3月8日

2023年度岔河集乡大气污染防治强化措施
实施方案

为进一步推进大气污染防治工作，持续改善我乡空气质量和人居生活环境，提高全乡生态文明建设水平，特制定本实施方案。
一、工作目标
在全乡构建一个“横向到边、纵向到底”的网格化环境监管体系，形成“政府组织实施、分包分片、相关部门各负其责、社会各界广泛参与”的工作格局，实现大气污染防治工作内容的全方位、全覆盖、无缝隙管理，做到环境监管不留死角、不留盲区、不留隐患。
2、 工作任务
（一）违法违规企业清理整治
以部、省交办的突出问题为重点，对域内全部企业进行地毯式全方位排查，按照网格化方式，逐村、逐户进行排查，确保摸底排查无死角、无疏漏、全覆盖；对新流入或反弹的违法违规企业，由乡政府牵头，同时由市政府协调相关部门，抽调精干力量成立综合执法队伍，以壮士断腕的态度，出重拳、下狠手，严格执法加大处罚力度，通过关停取缔、整治提升、整合搬迁等方式彻底消除隐患。同时，加强日常巡查执法，用最坚决的态度、最严格的措施、最严厉的处罚，发现一个、关停一个、处罚一个，彻底实现违法违规企业“清零”的任务目标。
责任部门：环保所
（2） 秸秆禁烧管控
我乡印发了《关于秸秆禁烧轮值巡查工作实施方案》，安排人员分包分片通过巡查管控，确保辖区内不着一把火，不冒一股烟。
每组由当日值班领导带队	，组织本组值班人员及村街巡查员，对重点点位进行全天候巡查管控；对重点巡查点位安排专人值守，每间隔一小时反馈照片至工作群。
（三）扬尘污染治理
1.料堆、料场管控。由乡执法队负责料场、裸土、料堆日常监管，强化落实料场负责人监管职责，要求各料场料堆使用6针以上苫盖网苫盖，覆盖率达到90%以上，场地每天定时散水降尘；在运输及装卸过程中务必采取抑尘措施，车辆运输物料必须做到严密苫盖，同时做好厂区洒水、硬化路面等抑尘措施。
责任部门：执法队
2.道路交通扬尘治理。环卫办负责安排环卫公司开展道路全天候清扫、保洁、洒水、喷雾作业，彻底清除道路两旁、道路护栏和道牙石周边泥土，降低道路积尘负荷。重点对112国道及雄霸线等路段进行每天早中晚不少于3次湿扫作业，同时明确网格街道清扫、洒水等保洁工作负责人，并公布名单，确保各类道路积尘负荷达到标准要求。
责任部门：环卫办
（四）加强重点管控，严格监管
在全乡建立“横向到边、纵向到底、政府统筹、部门联动、全民参与”的市、乡、村三级大气污染防治工作网格，严格实行“五定要求”（定区域、定人员、定职责、定任务、定奖惩），建立二级网格（乡级）1个、三级网格（村级）20个，做到属地管理、分级负责、无缝对接、全面覆盖。每个网格确定一名网格长和若干名网格员并明确划分分管区片，下一级网格对上一级网格负责，对本网格内各类大气污染行为进行定期巡查，及时查处并上报。主要监管内容包括涉气工业企业、施工工地（含建筑、拆迁、道路开挖等）、料堆、搅拌站、餐饮单位、道路保洁、燃煤锅炉、垃圾秸秆焚烧、露天烧烤等。
责任主体：各村街
三、保障措施
（一）强化领导责任
乡政府成立以乡党委书记、乡长任组长，相关单位为成员的违法违规企业清理整治工作领导小组（名单附后），具体负责大气污染防治的组织、协调。同时，按照“属地管理”和“谁主管、谁负责”的原则，各村街和有关部门也要成立相应组织机构，进一步细化措施，量化任务，根据各自工作任务逐项制定具体工作方案，确保各项工作顺利开展。
（二）加强宣传力度
多形式、多角度开展环保宣传，普及大气污染环保知识、曝光大气环境违法行为、提倡绿色生活方式，增强群众保护生态环境的自觉性和环保意识。各村街要充分利用现有的宣传力量，利用高音喇叭循环广播进行宣传，同时，抽调专人成立村街宣传组，入户宣传，并发放宣传单，通过广泛宣传，使广大群众提高认识，强化意识，自觉遵守，形成浓厚的工作氛围。
















岔河集乡人民政府
大气污染防治强化措施实施工作领导小组
成员名单

组  长：靳  铮   乡党委书记
张智勇   乡政府乡长
成  员：郝志岩   乡人大主席
胡文彬   乡二级主任科员
卢卫兵   乡二级主任科员  
罗向峰   乡二级主任科员 
李树青   乡党委副书记
杨广兴   乡党委副书记
王  钊   副乡长
张建设   副乡长、派出所长
杜  浩   副乡长
陈海龙   纪委书记
刘亚辉   乡三级主任科员
高达志   乡三级主任科员
杨  赛   宣传委员
孟凡磊   武装部长
杨家硕   乡人大副主席
王长友   党建工作办公室主任
刘明新   综合行政执法队队长
李  涛   行政综合服务中心主任
张洋滔   供电所所长
刘福勇   霸州市生态环境局岔河集执法中队队长
赵卫星   乡环保所所长
李晓东   乡城建办主任
刘松涛   乡土地办主任
牛洪波   统计站站长
胡文涛   岔河集卫生院院长
各村街支部书记、村委会主任
领导小组下设办公室（环保所），办公室主任：郝志岩（兼）。


- 16 -

- 1 -

